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一、工作简况
1、任务来源
2024年8月19日，中国工程机械工业协会（以下简称“协会”）下达“关于批准《纯电动非公路宽体自卸车设计规范》等九项团体标准立项的通知”，《污染场地原位钻探调查处置一体机》项目由江苏省环境科学研究院牵头制定，计划编号为JH-2024-022。
2、制定背景
土壤和地下水作为人类赖以生存的环境基础，是生态环境系统中重要的一环。土壤和地下水的介质特性，使其成为各种污染物的“汇”。大部分其他环境介质中难以自然降解的污染物最终滞留在土壤和地下水中，进而反过来作为地表水、空气和生物体污染的“源”。因此，为了维护地下水资源和安全供水，必须制定稳定可持续的去污方案。在我国，随着产业结构调整的深入推进，大量工业企业关停并转或搬迁，遗留的污染地块往往作为城市建设用地被再次开发利用，但污染地块存在污染状况不明、环境隐患突出等问题，从而引发媒体和公众的强烈关注。
原位钻探调查处置技术作为污染场地修复的关键环节，在精准获取场地污染信息、实施高效修复治理方面发挥着核心作用。然而，当前市场上相关钻机种类繁多、性能各异。一方面，部分钻机在采集土壤与地下水样品时，对样品的扰动较大，难以获取保持原始状态的样品，导致分析结果出现偏差，无法准确反映场地实际污染情况。现有的钻机配套检测设备往往检测精度有限，易受外界环境干扰，导致检测结果的准确性和可靠性欠佳。而且检测范围较为狭窄，难以全面涵盖各类挥发性有机污染物。另一方面，在钻机的安全性、环保性设计上，也存在诸多不足。如噪声超标、尾气排放不合规、易泄漏和污染等，不仅干扰周边居民生活，还额外增加了环境污染负荷。此外，化工企业地块土壤污染问题通常具备有机和重金属等多种污染因子复合污染的特点，同时也存在土壤与地下水等环境介质复合污染的特点，目前基于钻机取样后检测的单一场地调查难于达到快速、准确地明确污染因子与污染物浓度。
因此，通过制定污染场地原位钻探调查处置一体机产品标准，解决标准缺失问题，规范行业发展。通过标准制定，将行业适用和先进合理的技术内容纳入标准中，使标准技术内容适应当前液压振动打桩机产品类型和功能发展，统一行业要求，引领行业发展。
3、起草单位
该项标准的起草工作组由江苏省环境科学研究院、徐州徐工环境技术有限公司、南京水泽万物环保科技有限公司、江苏环保产业技术研究院股份公司、江阴秋毫检测有限公司、南京贻润环境科技有限公司等单位组成（以最终发布标准单位名单为准）。
4、起草过程
2024年4月，江苏省环境科学研究院向协会提报团体标准项目建议书。2024年8月19日，协会批准该项目立项。
2024年9月～12月，该标准项目由江苏省环境科学研究院牵头制定，形成《污染场地原位钻探调查处置一体机》标准草案。
2025年6月5日，协会组织《污染场地原位钻探调查处置一体机》等机械团体标准启动线上会，协会、行业企业、起草单位等共20多位专家、代表对标准草案进行讨论，提出修改意见。
二、标准编制原则、主要内容及其确定依据
1、标准编制原则
本标准在制定工作中遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”的原则，标准制定与技术创新、试验验证、产业推进、应用推广相结合，统筹推进。
本标准在结构编写和内容编排等方面依据 GB/T 1.1—2020 进行编写。参照GB/T 23507—2017《石油钻机用电气设备规范》、GB/T 45046-2024《土方机械 纯电动液压挖掘机 技术要求》等，结合污染场地原位钻探调查处置一体机的自身特点，在确定本标准主要技术性能指标时，综合考虑生产企业的能力和用户的利益，寻求最大的经济、社会效益，充分体现了标准在技术上的先进性和经济上的合理性。
2、主要内容及其确定依据 
本标准规定了污染场地原位钻探调查处置一体机的术语和定义、规定了相应的技术要求，描述了试验方法，确立了检验规则，规定了标志、随机文件、运输等方面的内容。
本标准适用于可实现污染场地土壤与地下水样品采集、污染场地挥发性有机污染的原位快速检测、针对场地污染区域的原位定深注射的一体式钻机设备。
本标准对整机及底盘的要求基于一般移动机械的液压条件、试验方法国家标准。针对污染场地原位钻探调查处置一体机工作特性并经试验验证，规定了一体机的外形尺寸、作业参数、性能参数要求、检验项目、试验方法。
三、试验验证的分析、综述报告，技术经济论证，预期的经济效益、社会效益和生态效益；
1、试验验证的分析、综述报告
本标准为新制定的团体标准，相关厂家对污染场地原位钻探调查处置一体机等方面进行了大量的实践验证。本标准经验证并结合当前行业状况和新工艺、新技术的应用修订而成。各主要性能项目指标经应用验证表明基本正确、合理、有效、可行。
2、技术经济论证
近几年随着我国经济的快速发展，土地承受的环境压力越来越大，工业搬迁遗留的污染场地不断涌现，防治土壤和地下水污染已成为我国环境保护工作的重要任务之一。传统场地调查方法，如钻探取土和安装监测井，周期长且仅提供点状信息，难以快速确定污染物范围。特别是对于有机污染场地，非水溶相液体（NAPLs）的分布难以用传统方法查清。污染场地原位钻探调查处置一体机是一种新型、综合性的场地调查与修复设备。与传统技术相比，它具有高效率、低污染等优势，能迅速对地下挥发性有机污染物进行实时、高分辨率的原位检测和记录。该设备能快速获取地层和挥发性有机化合物（VOCs）的总浓度及空间分布信息，实现对场地污染的快速甄别和筛选，并及时进行修复及风险管控。
本标准是污染场地原位钻探调查处置一体机的产品标准，本标准的制定对污染场地原位钻探调查处置一体机的设计、制造、使用、试验和科研等方面具有指导作用，对促进污染场地原位钻探调查处置一体机的技术进步和发展，提高产品质量，加快与国际先进水平接轨，具有重要的指导意义；并通过标准的制定和贯彻实施，也将产生良好的社会效益。
3、预期的经济效益、社会效益和生态效益
制定实施《污染场地原位钻探调查处置一体机》产品标准，统一规范和提升污染场地原位钻探调查处置一体机的技术要求，推动产品质量提高，促进产品销量提升，为制造企业获取一定的经济效益。
按《污染场地原位钻探调查处置一体机》产品标准制造的一体机，补充钻机用于环保行业的标准机型，促进污染调查与处置技术进步，提高整机的安全性、可靠性和作业效率，将会产生较好的社会效益。
《污染场地原位钻探调查处置一体机》产品标准，促进产品一体化设计、生产，提高钻机用于环保行业的质量水平，精准控制场地污染。同时，集成式设计、匹配，将减少药剂浪费和二次污染，较好地提高生态效益。
四、与国内外同类标准技术内容的对比情况 
1、国际及国外标准情况
未检索到相关国际及国外标准。
2、国内标准情况
GB/T 41969—2022 建筑施工机械与设备 超前地质钻机
GB 25526—2010 矿用钻井机 安全要求
GB 26504—2011 建筑施工机械与设备 钻机安全要求
DB13/T 1243—2010 冲击式工程钻机
GB/T 23507.2—2017 石油钻机用电气设备规范 第2部分：控制系统
GB/T 3766 液压传动系统及其元件的通用规则和安全要求
GB/T 7935 液压元件通用技术条件
GB/T 7932 气动系统通用技术条件
SY/T 6919—2020 石油天然气钻采设备 钻机和修井机涂装规范
SY/T 6718—2021 石油钻采设备表面涂装技术规范
SY/T 5202—2017 石油钻采设备产品焊接用技术条件
上述标准多聚焦于建筑施工、矿山开采、石油钻采等领域，与污染场地调查修复场景不同；从功能侧重方面来看，上述标准专注单一钻进方式或特定电气控制等；以上标准缺乏对污染场地作业的针对性规范，未考虑污染防护、检测设备安全等风险；在特殊工况适应性上存在欠缺，对设备在污染环境中的耐用性和稳定性规范不足；综合功能规范也有缺失，难以满足一体机多种钻进方式及协同作业的需求。上述产品标准不适用于本标准规定的产品。
本次制定标准中的污染场地原位钻探调查处置一体机具有履带式自行走底盘及污染物检测、药剂注射装置，一体机具备钻杆夹持装置和储杆装置，能独立完成5米内的装卸钻杆作业。具有远程智能控制、施工灵活、转场方便等特点。污染场地原位钻探调查处置一体机在整机结构、原理、操作方式、性能指标等方面和以上标准涉及的机械设备具有较大的差异。已有的国家标准和行业标准不适用这种污染场地原位钻探调查处置一体机整机在生产制造、产品验收等方面的要求。
五、以国际标准为基础的起草情况，以及是否合规引用或者采用国际国外标准，并说明未采用国际标准的原因；
　　本标准未引用或者采用国际国外标准。本标准起草过程中，未检索到相关国际及国外标准。
六、与有关法律、行政法规及相关标准的关系；
　　本标准符合现行国家法律、行政法规和相关强制性国家标准的要求。　　
七、重大分歧意见的处理经过和依据 
本项标准在制定过程中，对标准技术内容通过讨论协商，达成共识并取得统一结论，没有出现重大分歧意见。 
八、涉及专利的有关说明 
本标准目前不涉及专利。
九、标准贯彻实施的要求和措施建议
建议本标准批准发布3个月后实施，作为污染场地原位钻探调查处置一体机生产制造、产品验收等依据。
十、其他应当说明的事项
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